



# 往者尚可鉴，来者亦可追

## ——2023年上海春考作文导写与优秀例文

上师大康城实验学校高级教师 程立海



### 【真题再现】

有人说，所有重要的东西在很早以前就提到过了。你是否认同这一观点？请写一篇文章，谈谈你的认识和思考。

要求：(1)自拟题目；(2)不少于800字

### 【思路点拨】

2023年1月6日开考的2023年上海春考作文，一如既往地延续了海派作文思辨性的特点，旨在引领考生在写作中获得精神上、思想上的成长与进步。题目充分考虑考生的适应性，贴近中学教学实际，体现“学教考一致”的评价理念，有利于科学选拔人才，有利于语文学科“双新”改革的稳步推进。

写作本道题目时，考生需要对题目中的关键词进行精准的理解和定位。如题目中的“重要的东西”，是在激发和激活考生思考什么是“重要的东西”，考生可以进行多元的价值理念阐释，根据自己对世界和人生的认知，进行个性化、独到性的表达与阐释。如有关世界认知的基本问题，日常生活交流中的常见话题，等等，对其内涵与外延的界定，是文章展开的必要起点。考生可以从物质性与精神性、实在性与虚拟性等角度对“重要的东西”进行分类，确定个性化、多样化的标准，形成独特的思考。

“过去”，是条件的限定，即这一限定是以时间为维度，希望考生能够衡量过去与当下，过去与未来不同条件下，“重要的东西”有哪些变化？对我们有哪些影响？紧接着，考生还要进一步思考：在这一时间维度中，主体是谁？是在时间中存续的个人生活？还是变化运动中的氏族或群体？还是拥有深厚积淀的民族或国家？可见，这个条件限定考查的是考生思考问题，确定立意的依据和视域。写作中，对那些“重要的

东西”即使已被提到，它们的价值也许仍有进一步揭示、凸显的空间，还可以面向未来，进一步展望这些“重要的东西”又将何去何从。

再看“所有”一词，它强调了范围，是考查考生思维的全面性、整体性和缜密性。由此，考生对生活问题关注的深度，以及个人价值取向的思考得到比较全面的反映。通过写作，引导考生回溯历史与过往，在重访中探索，更好地传承与理解文化积淀。

还有“在很早以前就提到过了”这句，其中的“很早以前”引导和提醒考生思考当下所认同的“重要的东西”在历史上是否被提及，是否依然重要、有价值，是否采用一贯的标准、尺度。因“很早以前”在时间的界定、范围上有较大的开放度和空间，考生可以结合人类发展的大背景做进一步的明确和限定。

综上所述，对以上论题的展开过程，即是考生对题中核心词认识逐步深化的过程。

总之，本次写作题仍采用考生熟悉的样式，试题指向明确，有较大的开放度，考生可对题中的观点或认同，或反对，或辩证思考，调动已有的学习积累，结合生活经验，开掘其丰富内涵和多维指向。如是，就是契合题意的写作。

### 【写作角度】

根据以上分析，考生可以从以下几个角度展开立意：

1. 赞同“所有重要的东西在很早以前就提到过了”的观点。正如意大利著名文艺批评家、历史学家、哲学家、政治家克罗齐所说：“一切历史都是当代史”；当代著名诗人舒婷也曾说：“一切的现在都孕育着未来，未来的一切都生长于它的昨天”。可见，当下的问题解决，可以从既往和古人那

里得到智慧和办法，正所谓鉴古知今，鉴往知来，如是，才能守正出新，行稳致远。

2. 否定“所有重要的东西在很早以前就提到过了”的观点。尽管名利地位、钱财利禄、道德思想、人性善恶、公序良俗、扶危济困……这些重要的东西在很久以前就提到过，但其中的内涵与外延，会随着时代的发展、变化而被赋予更加丰富、广大的意义，正所谓与时俱进，开拓创新。正如黑格尔所说，重要的东西其实存在于未来。

3. 辩证地看待“所有重要的东西在很早以前就提到过了”的观点。既认同“所有重要的东西很早就提到过了”，又清醒地知道不是所有的解决方案都能在古人和历史、文化、道德、伦理、科技中找到万能的钥匙和办法，面对日新月异的时代和层出不穷的问题，我们很难在古人那里找到“包打来回”的答案，一定需要我们运用智慧，开动脑筋，才能解决一个个难题，迎来一个个胜利。

### 【佳作呈现】

#### 时间不止，我们仍在前行

徐皓韵

关于“所有重要的东西在很早以前就提到过了”这个观点，我不完全认同。

首先，不可能存在所有重要的东西在很早以前就提到过。

我们都知道中国有着上下五千年的光辉灿烂的历史，如果所有重要的东西在很早以前就提到过，那中国在很早之前就能达成各种成功，而不会出现清朝闭关锁国，在各个大的国家快速发展时，中国不会有“两耳不闻窗外事”这样的情况发生，也不会出现封建社会的种种弊端，不会有女人裹小脚，不会有人血馒头，更不会有鲁迅先生所写的：“我横竖睡不着，仔细看了半夜，才从字缝里看出字来，满本都写着两个字‘吃人’”的呐喊与无奈。

可见，所有重要的东西并没有在很早以前就提到过。在我们了解“重要的东西”之前，它对于我们来说是未知的。人并不能对所有东西和事物都有预言能力，只能一步步探索，一次次实验，所以会出现错误，所以会出现成功，所以社会才会发展，所以才会有随着时间的推进而不断出现重要的东西。

其次，确实有很多重要的东西在很早以前

就被提到过。

比如生命。可以说，生命是一切活动的根本。生命可贵，贵在只有一次，逝去不复还。生命之所以重要，不是因为遭遇了什么，而是记住了哪些事，又是如何铭记的。

比如知识。人们说，知识改变命运，可见其重要性。比如海伦·凯勒，她在一岁半的时候双目失明，双耳失聪，但她并没有屈服于命运，而是在家庭老师的指导下，学习盲文，拼写单词，表达自己，还学会了说话，在二十岁时，考进美国哈佛大学。试想想，假如在当时海伦·凯勒自暴自弃，认命自己只是一个残疾人，她就不会学习，不会获得知识，这样，她就会碌碌无为地度过一生。所以，知识能够改变命运。

比如诚实。相信在小的时候，大家都听到过狼来了的故事，大致就是一个小孩子因为无聊就特意大喊狼来了，村民们以为狼在伤害小孩子就急匆匆赶来，却发现小孩子在骗他们，一连几次都这样，所以村民们再也不相信小孩子的话了。直到有一天，真的有狼来了，不管小孩怎么呼喊都没有村民过来，因为他们已经不相信小孩子说的话了，最后等村民们发现不对时，已经晚了。这个故事就是为了告诉我们诚实、不撒谎的重要性。到了现在，诚信已经被归入二十四字社会主义核心价值观了。

其实，对于“所有重要的东西在很早以前就提到过了”这个说法的认同与否，重要的是，我们只需要明白一个道理，那就是：

时间不止，我们仍在前行。

### 【名师点评】

1. 开篇扣题，亮明观点。文章首段，旗帜鲜明地表达了作者对“所有重要的东西在很早以前就提到过了”的认识和观点，言简意明，开门见山，直奔主题，这对考场作文来说，值得提倡和点赞。

2. 思维辩证，条分缕析。作者既然没有完全赞同“所有重要的东西在很早以前就提到过了”这个观点，也没有全盘否定这个看法，而是通过有理有据的分析、阐释，来一分为二地佐证论点，论据典范，很好地做到了以理服人。

3. 结构严谨，浑然一体。全文紧密围绕文题，泾渭分明地论证所持观点，在文章的末尾，水到渠成地总结全文，呼应开头，凸显主题，行文布局合理，一气呵成，浑然一体。